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Ubung 4 Funktionen

Zusammenhang Funktion - Gleichung

Lernziele

- den Zusammenhang zwischen der Anzahl Nullstellen einer Funktion und der Anzahl L ésungen einer entsprechenden
Gleichung verstehen.

die Formel zur L&sung einer quadratischen Gleichung kennen.
eine quadratische Gleichung mit Hilfe der Ldsungsformel von Hand |6sen kénnen.
angewandte Aufgaben zur linearen und quadratischen Funktion [6sen kénnen.

Aufgaben

1

Der Graf einer quadratischen Funktionf: R® R, x ® y =f(x) = ax2 + bx + ¢ (at 0) ist eine Parabel
(vgl. Papula, Seiten 183 ff.).

Beurteilen Sie, was man daraus tber die Anzahl Lésungen der quadratischen Gleichung ax2 + bx + ¢ = 0
aussagen kann.

Gegeben sai die folgende Aufgabenstellung:
3x8-2x5+x-6

"Besti ie Schni fen der Funktion y = f(x) =
estimmen Se die Schnittpunkte des Grafen der Funktion'y = f(x) 6.2+ 1

mit der Geradeny = 1."

Diese Aufgabenstellung kann auf zwel Arten umformuliert werden:
"Bestimmen Se die Nullstellen der Funktion ... ."

"Bestimmen Se die Lésungen der Gleichung ... ."
Vervollsténdigen Sie die beiden Sétze.

Bearbeiten Sie die folgenden Aufgaben von Hand und mit Hilfe der Formel zur Bestimmung der Ldsung(en)
einer quadratischen Gleichung (siehe Aufgabe 9):
a) Papula Aufgabe 39/1 ("Zu Abschnitt 3")
b) Papula Aufgabe 39/2 ("Zu Abschnitt 3")

L 6sen Sie die folgende quadratische Gleichung von Hand und mit Hilfe der Lésungsformel:
x2+x+a=0
Beriicksichtigen Sie dabei alle méglichen regllen Werte fiir den Parameter a.

L6sen Sie die folgenden quadratischen Gleichungen, ohne die L ésungsformel zu verwenden:
a) (x-1) (x+3) =0

b) 2x2-8=0

c) 3x2=x-2x2

Gegeben sind die Gleichungen einer Parabel und einer Geraden.
Bestimmen Sie den/die Schnittpunkt(e) der Parabel mit der Geraden:

Parabel: y:zllx2

Gerade a) y=x+3
b) y=x-1
C) y=x-3

Gegeben sind die Gleichungen einer Parabel und einer Geraden. Die Gleichungen enthalten einen Parameter a.
Bestimmen Sie den/die Wert(€) des Parameters a, damit die Gerade eine Tangente der Parabel ist.

Parabel: y=ax?+ax+1

Gerade y=x+a

Zwei Parabeln p; und p, sollen die folgenden Bedingungen erfiillen:
* pp und py bertihren sich im Punkt (1]2).
* p4 lauft durch die Punkte (0[0) und (-2|8).
* py lauft durch den Punkt (Of-3).
Das Ziel der Aufgabe besteht darin, die Koeffizienten aq, b1, ¢4, ay, by, ¢, in den Funktionsvorschriften fir die
beiden Parabeln zu finden:
p: y=p1(X) =ax%+bix+cq
Po: Yy =po(X) =ax2 + box +Cy
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a) Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, in welchem die gesuchten Koeffizienten &, b1, ¢q, ap, by, €o
als Unbekannte vorkommen.
b) L6sen Sie das Gleichungssystem mit MAPLE auf.
9.* Zur Bestimmung der allfalligen Lésung(en) der quadratischen Gleichung ax2 + bx + ¢ = 0 (at 0) gibt esdie
folgende L 6sungsformel :
- b+ Vb?-4ac
1,27 2a
Studieren Sie die folgende Herleitung der Lésungsformel:
ax2+bx+c=0
a(x2 + g X + g) =0 | quadratische Erganzung
2 2
2, b, b2 2,b b b
anra +4a2-4a2 COO | a2
2 .
5'3( ba) b> °0 0
+ 2 b2+ =0 +b—2
a(x Za) 40" © 4a”©
, b)2_1?
a(X 2a) “4a©
2 p2.-
a(x+£ _b 4ac ra(to)
(x . )2 b? - 4ac
428
2 p2
Fall 1: b2-4ac>0: ( ba) w V...
2
v+ 2 b4 - 4ac
2a 2|4
b _ \/b2 4ac b
X+ =t — -
2a 2a
(= b, b2 4ac
"2t 2 |al
(= b \/b2 4ac
_-b+Vb2—4ac - b - Vb2 - 4ac
=} X1 = y Xo =
2a 2a
2 Ldsungen
2
Fall 2: b2-4ac=0: (x+2£ =0 V.
bl_
X + 2al =0
b_ b
X o8~ " 2a
b
P X="0a
1 Lo6sung
Fall 3: b2-4ac<0: Linke Seiteder Gleichung > 0, rechte Seite < 0
=} keine L 6sung
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L dsungen
1 Parabel schneidet x-Achse p Quadratische Gleichung hat 2 L dsungen
Parabel ber Gihrt x-Achse =) Quadratische Gleichung hat 1 L 6sung
Parabel beriihrt oder schneidet x-Achse nicht =) Quadratische Gleichung hat keine L 6sung
. - . 3x8-2x°+x-6
2. "Best Sedie Nullstellen der Funkt = == -
immen Sedie Nu en der Funktiony = g(x) Bt 1
L N . 3AB-20+x6 . .
Bestimmen Se die Lésungen der Gleichung BTV IR 1=0.
3. a) siehe Papula
b) siehe Papula
1 _-1+V14a _-1V14a
4. a<y, P X1="" 5 s Xo= T 5
_1 -1
a= 4 =] X = 5
a> 211 p keine LAsung
5. a) X1 = 1, Xo = - 3
b) Xl =2 s X2 =-2
- _1
C) X1=0,xy= 5
6. a) P1(619) , Po(-2[1)
b) P(2|1)
) kein Schnittpunkt
- _1
7. y=1,a= 5
8.* a) p, lauft durch (0[0)
p; l&uft durch (-2/8)
P p1(-2) =8 p 4a) -2by +cq =8
p; lauft durch (1)2)
P py(1) =2 p a +by+cy=2
p, lauft durch (Of-3)
b pl(O) =-3 b CQ =-3
po lauft durch (1)2)
P pp(1)=2 b a+by+cy=2
p; und p, beriihren sich
P P1(X) = p2(x) hat 1 L6sung P (by - b2)? - 4 (ay - 8p)(cy - €) =0
b) & =2,b;=0,c1=0,ap=-1,by=6,cp,=-3
py(x) = 2x2
Po(X) =-x2 + 6x - 3
9.*
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